

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 23.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.

OFICINA CENTRAL

Agencia de Reclamaciones, Transportes y Consignaciones
Trinquete, 4.—Antonio Gomez.

Se encarga de todas cuantas operaciones haya que hacer cerca del ferrocarril, expedición, recepción, pedido de billetes circulares, itinerarios y kilométricos.

Se encarga de hacer los servicios de transporte de estación a domicilio y viceversa, á precios económicos y respondiendo al valor de la mercancía.

Horas, de seis de la mañana á nueve de la noche.

8-6

Depósito de Abonos Químicos

Guano confeccionados á presencia del comprador
RIQUEZA GARANTIZADA

Fórmulas experimentadas y de resultados seguros para PIMIENTOS y demás hortalizas.

JUAN PAGAN RUIZ,

Plano de San Francisco, 27, frente á las Monjas Isabelas.
MURCIA 4-2-m

MADERAS DEL PAÍS Y EXTRANJERAS

Grandes almacenes situados frente á la estación del ferrocarril, en la antigua fábrica de Don León Marin-Baldo, hoy de

Alejandro Delgado y Compañía

Sociedad en comandita.—MURCIA.
Sucursal de la casa de Cartagena 10-3

«AURORA»

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS
FUNDADA EL AÑO DE 1900

CAPITAL: 20.000.000 PESETAS

PRIMAS Y RESERVAS: 1.662.961'45 PESETAS.

Siniestros pagados: 226.396'65 pts.

Dirección general: en Bilbao, Estación, 5, en el edificio de la Compañía.—Subdirector en Murcia: DON JUAN G. CLEMENCIN, San Ginés, 19.

SEGUROS MARÍTIMOS (mercancías, cascos, fletes, etc.)—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Rentas vitalicias.—Operaciones de Banca y Bolsa. 8-1-m

REBAJA DE PRECIOS

en los vinos finos de mesa de las Bodegas de Griñanes (Jumilla) de
DON EDUARDO PARDO

Arroba de 16 litros, 6 pesetas. Botella con casco, 45 céntimos.

Botella sin casco, 30 céntimos. Cuartillo, 20 idem.

Se hallan de venta en el depósito, San Pedro, 33 y en el establecimiento de comestibles de D. Juan A. Garrigós, Platería, 57.

No garantiza su pureza. Servicio á domicilio avisando al depósito.

SERVICIO DE COCHES de Don Francisco Barnés Sevilla

Desde el día 17 del presente mes, salen coches para el Verdolay y el Valle, á las tres de la tarde y regresarán á las siete de la misma, desde la puerta de la Administración situada frente al Hotel Patrón, á los precios siguientes:

Asiento de ida y vuelta al Valle, 1 peseta.

Idem de ida y vuelta al Verdolay, 75 céntimos de peseta.

Ida ó vuelta solamente al Valle, 75 id. id.

Idem id. al Verdolay, 50 id. id.

También están dispuestos dichos carruajes para Torrevieja y demás puntos que los particulares lo deseen á los precios de costumbre. Servicio esmerado. 5

BAÑOS DEL VALLE

Han quedado abiertos al público estos renombrados baños que tan concurridos se ven todos los años por lo ameno y fresco de su situación.

A pesar de las reformas y comodidades que se han introducido, seguirán rigiendo los mismos precios reducidos que los años anteriores.

Se sirven meriendas á precios baratísimos. P.-10-7

Probad los Cognacs de Henri Garnier y C.º

LOS MARQUESSES DE VILLAMANTILLA DE PERALES EN MAHORA

Los Sres. Marqueses de Villamantilla de Perales han transfigurado este pueblo. Le visité hace 3 años, pero ¡qué diferencia de entonces ahora! Era un pueblo sin alientos ni vida; pero á las iniciativas del ilustre murciano D. Diego Gonzalez-Conde, ha podido renacer á la vida moderna con potentes motores eléctricos, hermosas fábricas, remuneradoras industrias implantadas ya unas y otras que en breve plazo han de surgir. Aquello es una cosa distinta de lo que vi entonces. Era un pueblo esencialmente agrícola, apegado á su terruño, con las rutinas de siempre, pobre, casi miserable en años malos, sin iniciativas ni medios de prosperar; pero ocurriósele al Sr. Gonzalez-Conde utilizar un poderoso salto de agua que para casi nada le servía; tuvo alientos bastantes para comprometer un capital enorme, en una empresa hasta cierto punto desconocida; y el resultado sí puede ser beneficioso para el dueño, es seguro que será provechosísimo para muchos de aquellos pueblos de la Mancha.

Resuelto á acometer la empresa llamó á los inteligentes ingenieros Sres. Montenegro para que hiciesen los estudios; y terminados estos y formulado el trazado de las obras, empezaron estas, todavía no hace dos años, para tener la satisfacción de verlas terminadas hace pocos días. ¿Qué se ha hecho allí? Un salto de agua de tres metros del río Júcar en Belinches aprovechado hasta ahora únicamente en un molino harinero de 4 muelas, ha operado los prodigios industriales que he podido observar. El molino ha desaparecido, pero al salto de agua se le ha puesto una poderosa turbina construida en Barcelona y una hermosa dinamo de construcción alemana que desarrolla una fuerza de mas de doscientos caballos; fuerza que se ha aprovechado ya para dar alumbrado por la electricidad á Mahora y otros seis pueblos comarcanos, para mover un molino harinero de cuatro muelas en las inmediaciones del pueblo, para elevar agua de un abundantísimo pozó que riega muchas fanegas de tierra y para dar impulso á la trilladora modelo construida en Inglaterra, la primera tal vez en su género que hay en España. Esta trilladora que dá una fanega de grano por minuto, tiene la particularidad de dejar la paja en tan buenas condiciones que los animales la comen perfectamente aún sin mezclarla con cebada, seleccionando el grano mejor del mediano y de las granzas que salen por diferentes conductos, quedando todo limpio del polvo que es arrojado aparte para no tener necesidad de cribar grano ni paja para utilizarlo después.

Los Sres. Marqueses construyen en la actualidad una gran fábrica de aserrar maderas para lo que aprovecharán estos mismos motores que es probable esté terminada dentro de pocos meses.

Pero con todo esto aun no se ha aprovechado más que la mitad de la fuerza que el mencionado salto de agua del Júcar puede producir. Deben recibirse dentro de pocos días otra nueva turbina y otra dinamo que añadirán fuerza de trescientos caballos á la que actualmente se desarrolla; fuerza poderosísima que por hoy no tiene aplicación, pero que será generadora de innumerables industrias que forzosamente han de enriquecer á aquellos pueblos. Varios industriales han pedido ya á los Sres. Marqueses parte de estas fuerzas para utilizarlas en diferentes fábricas: una gran empresa tiene el proyecto de establecer tranvías eléctricos que se crucen y pongan en comunicación aquellos pueblos con Albacete; en esta última población se piensa establecer una gran fábrica de harinas con estos mismos motores y se ha pedido también luz eléctrica para Chinchilla que dista más de seis leguas de Mahora.

Maravilla oír hablar ahora á las gentes de este pueblo. Aquí apenas se ocupaban antes de otra cosa que de sus cosechas más ó menos probables, lamentando sus desdichas en años malos y alegrándose como era regular cuando las estaciones les eran favorables. Ahora es otra cosa distinta; hasta los que no saben leer hablan de las instalaciones, usando los términos técnicos de los hombres de ciencia, de las turbinas, de las dinamos, la función propia de los transformadores, de los cables y del espesor que deben tener,

de la influencia atmosférica en estos aparatos y de los peligros que ofrecen y de la manera de librarse de ellos; un solo operario alemán, que por cierto es de lo más inteligente que yo he visto, ha bastado para enseñar el oficio á los operarios manchegos.

Y propósito de este inteligente operario quiero consignar un hecho que conviene conocer. Es trabajador como no he visto por aquí ninguno todavía; jamás habla cuando está ocupado en sus faenas, ni contesta á ninguna pregunta que se le hace, así le pregunte cualquier operario de los que el enseña ó el mismo Sr. Marqués dueño de las fábricas. Y no es que no sea atento y cariñoso, pero dice y entiendo que tiene razón, que el que trabaja no debe pensar en otra cosa que en su trabajo. A este mismo operario le he visto ocupado á las órdenes del Ingeniero su jefe y con ser tan inteligente, se ha limitado á ejecutar al pie de la letra cuanto el superior le ordenaba, sin replicas ni observaciones de ninguna clase; de donde deduzco la subordinación incondicional del operario á su superior jerárquico, y la confianza absoluta que le inspiran los talentos é instrucción de sus jefes. Con operarios de esta inteligencia y de tan incondicional subordinación necesariamente todo ha de marchar bien.

Si se me pregunta que es lo que positivamente han ganado estos pueblos, la contestación es muy obvia y sencilla. Los muchos operarios que tienen empleados los Sres. Marqueses en sus instalaciones ganan un jornal que varía de diez á veinte reales siendo así que estos mismos operarios ocupados en los penosos trabajos de la tierra no podían pasar de cinco á seis reales diarios; están aprendiendo un oficio que cada día es más productivo y con el que podían tener ocupación no solo en Mahora sino en cualquiera otra provincia de España; el trabajo de estos operarios hasta ahora ha sido material y fatigosísimo; ahora es descansado y solo exige inteligencia y atención: las nuevas industrias han de ocupar necesariamente muchísima gente; y con las industrias se ha de fomentar el comercio, y con el comercio y las industrias todo há de prosperar; los años malos aunque siempre importen á aquellas gentes, serán menos angustiosos que ahora.

Hay que agregar á todo esto la bondad característica de los Sres. Marqueses de Villamantilla de Perales. Ellos tienen en Mahora una fortuna cuantiosísima: reparada á rento entre trescientas familias podrían estas vivir con holgura segun la opinión de una de las personas que más valen en el mencionado pueblo. Pues bien la bondad de los Sres. Marqueses ha llegado hasta el extremo de que pasen años y años sin percibir un céntimo de utilidades de aquella inmensa fortuna: se compadecen del pobre hasta sacrificar sus legítimos intereses en beneficio de los más desdichados: esta conducta garantiza el modo de obrar que han de tener ahora con sus operarios y subordinados. Las máximas del Evangelio en beneficio de los pobres han sido hasta ahora y seguirán siendo norte y guía de los señores Marqueses. Han gastado según públicamente se dice más de doscientos mil duros y al terminar las obras lo primero que se les ha ocurrido ha sido ponerlas bajo el amparo y protección de Dios. A este efecto rogaron á nuestro venerable Prelado que fuera personalmente á bendecirlas, y el Sr. Obispo accedió gustosísimo á ir allí desde el primer momento, no ya tanto por las personales simpatías que le inspiran los Sres. Marqueses, sino porque comprendió bien pronto la extraordinaria y benéfica importancia que habian de tener las mencionadas obras en parte tan querida de sus diocesanos.

Convenido de antemano y fijado el día de las pruebas oficiales de las obras ya terminadas, el Sr. Obispo acompañado del canónigo Sr. Montesinos, de su Mayordomo Sr. Cantero y del Sr. Molina maestro de Ceremonias de esta Catedral salió de Murcia la noche del Domingo 14 de los corrientes para llegar á Albacete á las cinco y media de la mañana del 15 y á Mahora pocas horas después. El Sr. Gonzalez-Conde esperaba al Prelado en la estación de Albacete, y después de un ligero desayuno, toda la comitiva se puso en marcha para Mahora esperándole en carruajes particulares buena parte del pueblo media hora antes de la llegada, y el pueblo en masa que le victoreó sin cesar á la entrada de la población hasta dejarle hospedado en la hermosa casa-palacio de los Sres. Marqueses. Aquella noche se celebró una gran salva á toda orquesta en la iglesia parroquial que estaba convertida en una áscua de oro gracias á dos potentes focos y más de cien luces eléctri-

cas colocadas alrededor del retablo. Después la banda de música llevada expresamente de Albacete tocó en la plaza de la Iglesia hasta hora bien avanzada de la madrugada.

El día de la Virgen del Carmen celebró en la parroquia una solemnisísima misa de pontifical el Sr. Obispo asistido de los señores que le habian acompañado desde Murcia y de los Párrocos de aquellos pueblos que invitados por los Sres. Marqueses tuvieron la bondad de asistir á aquel solemne acto. La Iglesia parroquial, no obstante su extraordinaria capacidad no podía contener la multitud de gentes que acudió á presenciar una fiesta que jamás habia visto, quedándose muchos en la calle por no serles posible penetrar en el templo. Apesar de esta enorme concurrencia el orden no se turbó ni por un solo instante.

El martes 16 por la tarde se verificó la solemne bendición de los generadores eléctricos y de los diferentes motores y fábricas. A este efecto se trasladó el señor Obispo al hermoso local donde están instaladas las dinamos y turbinas que dista siete kilómetros de Mahora. Revestido allí de Pontifical ante un bonito altar que se improvisó á la entrada de la fábrica dió la bendición según las formalidades de rúbrica, y después de poner en movimiento el mismo Prelado las turbinas y dinamos, los Sres. Marqueses obsequiaron con dulces y refrescos no solo á las personas calificadas que habian asistido sino á la inmensa muchedumbre de gentes que de todos los pueblos comarcanos habia acudido á aquel hermoso é importante acto. Ya de noche, se trasladó á Mahora, cuyas calles estaban casi obstruidas por la aglomeración de forasteros. El pueblo, profusamente iluminado, ofrecía un aspecto hermosísimo, y es de suponer que lo mismo ocurriera en los otros seis pueblos que han recibido los beneficios del alumbrado por la electricidad.

El jueves 18, confirmó el Prelado á todos los niños de Mahora y el viernes por la tarde emprendió su viaje de regreso á la capital de su diócesis.

El Sr. Marqués se ha multiplicado verdaderamente para obsequiar como él sabe hacerlo á la multitud de huéspedes que ha tenido no solo en su casa sino en la de su administrador y otras de amigos suyos íntimos que se ofrecieron desde el principio á prestarle este obsequio. Allí apesar de la escasez de recursos propia de un pueblo, nada ha faltado y es seguro que los muchos invitados han vuelto satisfechísimos de las delicadas y exquisitas atenciones que de parte del Sr. Gonzalez-Conde todos han merecido.

Y concluyo con esta observación que entiendo pertinente en el presente caso: el que gasta y expone su dinero en obras tan colosales como esta, lega á su patria lo más importante que puede legar. En nuestro país sobran las guarniciones que son las obras de adorno y falta lo esencial que es el vestido y las obras de positivo provecho. Con esta clase de obras hemos de prosperar.

UN TESTIGO PRESENCIAL.

HOMENAJE Á SANTIAGO

Dentro de un año, si Dios quiere, y en alabanza del Apóstol Patrón de España, se publicará en este periódico una serie de artículos bajo los temas siguientes:

«Santiago de Chile, ciudad fundada en 1541 por Pedro de Valdivia; Santiago de Cuba, fundada en 1514 por Diego Velazquez y arrebatadas ambas al dominio de España, pero felizmente unidas por la Religión y el idioma.»

Autor D. Ricardo Gil.

D. Javier Fuentes y Ponte: «El Apostol Santiago y el Pilar de Zaragoza.»

D. Andrés Baquero: «La ciudad de Santiago de Compostela, su Catedral, su Universidad.»

D. Pedro Diaz Cassou: «Tradiciones santiaguistas en esta ciudad. Su antigua parroquia de Santiago y San Miguel. Su ermita de Santiago y el cantar popular»

Por Santiago y Santa Ana pintan las uvas y en la Virgen de Agosto ya están maduras.»

GRAN SERVICIO DE CARRUAJES DE GENARO ALBALADEJO Y C.ª

Desde hoy, 21 del presente mes, salen coches para el Verdolay y el Valle, á las tres de la tarde y regresarán á las siete de la misma, de la calle de San Antonio (cocheras), y del Hotel Universal á los precios siguientes:
Asiento de ida y vuelta al Valle, 1 peseta. Idem id. id. al Verdolay, 0 75.
Idem id. ó de vuelta al Valle, 0 75. Idem id. id. al Verdolay, 0 50.
Abono por nueve días para cada un asiento al Valle, 7 50
Cocher para familia de seis á ocho asientos, 7.
NOTA.—El despacho de billetes estará establecido en la calle de San Antonio y Madre de Dios (cocheras).
OTRA.—En dichos despachos encontrará el público carruajes para todo aquel punto que deseen utilizarlos, para dentro y fuera de la población, á precios económicos. 8 4

D. Ricardo Sanchez Madrigal: «La fiesta de Santiago de la Ribera.»

D. Joaquín Báguena: «Ciudades, villas y caseríos que en España llevan el nombre de Santiago.»

D. José Pío Tejera: «La Orden militar de Santiago en la diócesis de Cartagena.»

D. José Martínez Tornel: «El grito de guerra y victoria, de confianza y de glorioso triunfo, con que los españoles invocaban á su patrón Santiago al empezar la batalla.»

D. José Frutos Baeza: Santiago, Zaráiche y Zaráicho.»

D. Mariano Perni: «Notas útiles sobre la frase de «Santiago y á ellas.»

Del autor de estas líneas: «Filípica á D. Santiago Lopez Chacón, por el olvido en que tiene á su Santo, para que restaure las verbenas en la orilla izquierda de la Aljufia.»
Y no cansando más firmo la presente.

LUIS PEÑAFIEL.

LIGA MARÍTIMA ESPAÑOLA

Hemos recibido el Extracto de las deliberaciones y acuerdos del Congreso Marítimo Nacional celebrado en Madrid durante el mes de Junio último y en la sesión del día 7 nuestro querido amigo y paisano el Excmo. Sr. D. Pascual María Massa, en representación de la Asociación de Ganaderos y en defensa de los intereses agrícolas y pecuarios, pronunció un elocuente discurso que fué muy aplaudido y cuyo extracto dice así:

«El Sr. Massa expone que, los agricultores y ganaderos que exportan sus productos á los mercados del litoral de nuestras costas del Cantábrico y del Mediterráneo y á los puertos extranjeros, utilizando la vía marítima, por resultar más económicos los transportes, al discutirse el tema citado se creen en el deber de llamar la atención del Congreso respecto á la revisión de las tarifas de ferrocarriles, armonizando equitativamente los intereses generales de la nación con los particulares de las Compañías, sin reconocerles el pretendido derecho á la libertad absoluta de tarifas en las líneas no revertibles al Estado, porque esto sería inmensamente perjudicial para la riqueza del país y para la prosperidad naval y el desarrollo de su tráfico.

Se impone, pues, á su juicio, la unificación y rebaja de las tarifas ferroviarias, factor importantísimo para el florecimiento y progreso de nuestra agricultura é industria, fuentes de riqueza de España; y sabido es que protegiendo y ayudando con el abaratamiento de los transportes el desarrollo de la producción y del tráfico de cabotaje, se estimulan los capitales y las iniciativas particulares en beneficio del trabajo nacional, para poder llegar á la verdadera y positiva regeneración.

También juzga urgente que la marina mercante de España, mejores las condiciones de sus barcos, bastante deficientes muchos de ellos, especialmente los que se dedican al cabotaje de frutas y ganados, por carecer de ventilación y anchurosos locales apropiados para esto, y de cámaras refrigeradoras para aquellas, que con la falta de higiene, la mala policía, la defectuosa reglamentación del servicio marítimo y el alto precio de los fletes tantos perjuicios ocasiona á los productores y exportadores, y contribuye muchísimo á la decadencia de la marina comercial, por consiguiente.

Cree indudablemente de interés nacional, para el desarrollo de la producción y el fomento de la riqueza agrícola y pecuaria, y la prosperidad del tráfico mercantil marítimo, la expresada unificación y rebaja de las tarifas de ferrocarriles y el mejoramiento de las condiciones materiales é higiénicas de los barcos.

Termina diciendo que el deseo y patriotismo de todos los congresistas exigen que del Congreso salga la voz amiga que advierta al Gobierno de S. M. y á las clases directoras que el tráfico marítimo de exportación é importación demanda im-

periosamente la unificación y rebaja de las mencionadas tarifas.

CAMPOS Y PLAYAS

AL AIRE LIBRE

—Eh, vecino, arriba, basta de siesta. Que dieron ya las cuatro y hay sombra en todo el corralón y pronto irán cayendo los contentillos de la cortijada. ¡Fuera pereza, arriba!... Si, si, se duerme bien bajo este embobedado de verdura, extendida la manta doblera en el suelo de tierra blanda, aspirando el aire fresco que deja escapar de huida por estas umbrías el sol rabioso... pero ya es hora, arriba.

Y á la entrada del patio grande, con sus porchadas para los animales y los aperos de labor, sus tapias bajas y su puerta enorme, formando corro y acariciando frecuentemente, para ponerlo en alto y recibir su chorro cristalino, el rústico botijo, se juntan los dueños de la finca y los viejos labradores, los que toman aquello como recreo accidental, encontrando en todo motivo de atención y los que por estar en su ambiente propio y constante, ven con indiferencia lo que á aquellos choca y no tienen otro empeño que servirles y agradecerles.

—¿Y qué hay para esta tarde?
—La escopeta está cargada. Aunque no caiga luego ni un mal gorrión incauto, sirve de pretexto para andar dos leguas con ella al hombro y volver pidiendo de prisa algún anticipo de la cena.

—La excursión al molino, pudiera repetirse, si no creyera el señor Pedro que lo hacíamos por volver á probar aquel vinillo viejo que nos dió la otra tarde. ¿De cuántos años dijo? No recuerdo bien; pero muchos, muchos. Ya lo dice al entrar gahate abajo: con qué rabia sale el condenado: ya se vé: tantos años de encierro...

—No, para esta tarde hay que organizar una partida de bolos. ¡Hay desafío! Esta gente que viene de la ciudad presume de todo y hasta se la echa con los mozos más duros de por acá, de brazo fuerte y de puño recio...

Se prepara en efecto, como mejor se puede, lo necesario para el juego y acuden á presenciar la partida los pocos veraneantes de las inmediaciones; un capitán retirado que achacoso y todo, respondiendo á su carácter militar, tiraría más á gusto con balas de cañón y un cura arriscado que no se desdenna, cuando le llega el turno, de remangarse la randa sotana y largar la bola, allá, donde no pueda decirse nunca: ¡chamba, chamba!

Se sigue ya por todos con interés el partido, comentando los incidentes á que dá lugar, puesto que hay jugadores primerizos que en su vida las han visto más gordas.

—Ahí vá: ¡bola!
Y allá vá, dándole de lleno á un polluelo que salió á picotear á la era y que cae muerto del zambombazo.

Risa general y un grito unánime: ¡que lo frian!
Y así se dan las órdenes y continúa el juego.

De nuevo se suspende dos minutos. Pasa un carro de labor por el camino: la mula muy encasabellada: y llevando las riendas, acomodada en una silla de sogá, una señorita de la ciudad: todos se han vuelto á mirarla: y como guapa es guapa: y no lleva atavíos

primerosos que ayuden á su belleza: un vestido de campo de color vivo: un sombrero de palma... ¡viva la libertad hermosa! ¡y viva la Arcadia si eran como esta aquellas zagalanas!

Pero... fuera idilios.
Y fuera gente de enmedio, que vá bola.

Y así acaba el partido quedando el triunfo por el bando en que hay más gente campesina.

Sin que por esto se deje de comentar el resultado y de anunciar apuestas para otro día.

En tanto, ha traspuesto el sol la sierra lejana y puede libremente mirarse á todos lados, para ver el paisaje extensísimo dibujarse en un espacio diáfano, que deja lucir en toda su intensidad los tonos verdes de las alineadas arboledas, y las líneas airoas de los casitas modernas diseminadas por la llanura.

Y acaba la fiesta al aire libre con la cena del pollo muerto por el bolazo, bajo el rizoso empujido; y luego con la contemplación de la noche serena, de la luna que asoma curiosa, por el lejano montecillo, y de la luz potente del faro marino, que, desde larguísima distancia, atrae nuestra mirada con su vigoroso parpadeo...

MARIANO PERNI.

EL CRIMEN DE LA PUERTA NUEVA

Merced al celo y habilidad del dignísimo ilustrado Juez de instrucción del distrito de San Juan de esta ciudad, se ha conseguido descubrir al autor del crimen cometido hace varios días en el Fielato de la Puerta Nueva.

Todos los detenidos, con motivo de este suceso, negaban tener participación en el crimen, pero por fin uno de ellos, el empleado Salvador Masión Garcia, que formaba parte de la ronda volante, se ha confesado autor de la muerte del desgraciado Patricio Aragón, manifestando que se le disparó el retaco y mató involuntariamente á su compañero.

Los trabajos del juzgado se dirigen ahora á comprobar la exactitud de esta declaración.

Nuestra felicitación al Juez D. Antonio Manrique, que ha conseguido con su constancia y actividad este resultado, haciéndola extensiva al actuario Sr. Murcia y al oficial Sr. Martín, que han ayudado con sus trabajos al descubrimiento de este crimen.

D. ALFONSO GONZALEZ

De «El Correo» de Madrid:
«D. Alfonso Gonzalez figura en el elemento joven de la mayoría, dando sus primeras pruebas de aptitud y de laboriosidad en el Consejo de Estado, donde sirvió algunos años la plaza que obtuvo por oposición.

Más tarde fué el auxiliar quizá más inteligente é incansable de su ilustre padre D. Venancio en el ministerio de la Gobernación, donde completó su primera experiencia administrativa y donde adquirió enseñanzas de gobierno, que luego ha revelado en el curso de su carrera.

La primera ostensible y brillante prueba de su saber, de su talento y de sus dotes parlamentarias, la dió en una discusión famosa, batallando con el Sr. Silvela sobre la intervención del poder judicial en las elecciones.

Después, en cuantos debates tomó parte demostró una madurez de juicio, una solidez de conocimientos y una firmeza de carácter que á la par le granjeaban autoridad y simpatías.

El nuevo ministro es circunspecto, laborioso, reservado; posee gran cultura, y siempre reveló sentimientos sinceramente liberales.

Posée, además, una palabra fácil y correcta, y maneja la dialéctica con suma maestría.
Su entrada en el Gobierno despierta legítimas esperanzas, y su paso por el ministerio de la Gobernación estamos nosotros seguros que ha de ser provechoso al interés público.»

De «La Correspondencia de España»:
«No es orador, es polemista. Pero polemista extraordinario. No ha preparado nunca el discurso con más tiempo, si acaso, que unas horas antes de pronunciarlo. Habla como ya es hoy una conveniencia, y será mañana una necesidad para el interés público. Siempre su contestación es congruente al discurso que replica; siempre su discurso se ciñe al asunto que trata. Se irá por la trocha progresista de cuando en cuando, caerá en las llanezas un poco fuertes en que alguna vez caía su padre, se indignará en el gesto y en los golpes al pupitre con menos arte que Sagasta, su jefe, invadirá el campo conser-

vador para arremeter con furia, entrará con arrebatos en el recinto de los republicanos, irá, repetimos, con el razonamiento por todas partes. Por todas, menos por los cerros de Ubeda. Quizá sea este su mérito más grande.

Si de hombres prácticos hay síntomas, Alfonso Gonzalez los reúne todos. Reflexivo sin metafísicas, agudo sin mordacidad, claro sin brillantez, será en el banco azul mucho menos elocuente que otros, pero mucho más útil.»

DESDE ORIHUELA

El balneario de San Antón.—Preparativos para las corridas de feria.—Destitución de empleados.—Viajeros.—Otras noticias.

Los baños de San Antón, merced á sus propietarios, ¡qué saludables que son! Baños más extraordinarios, no los hay, ni en el Cantón. Su agua de color verdoso semejante á la del mar, cura el estado morbooso y la secreción biliar, de un modo, maravilloso. También cura el herpetismo, dispépsia, catarro crónico, la diarrea, el reumatismo y hasta el baile de San Mónico ó San Vito, que es lo mismo.

Para poder formarse una idea concreta de la virtud que poseen estas aguas, con aplicación á la acción terapéutica, basta leer el resultado del análisis practicado por los famosos químicos Sres. D. Manuel Rios de la Pedraja y D. José María Sarget, los cuales clasifican dichas aguas, de acídulo-salinas, conteniendo en alto grado, sulfatos de cal, sosa y magnesia, carbonato de cal y ácido carbónico, cuyas sales, van disueltas en las aguas, sin alterar su limpidez y diáfandad, á beneficio del exceso de dicho ácido carbónico; pudiendo comprobarse su existencia por medio de la evaporación en vasijas en las que quedan por precipitación, grandes depósitos de dichas sales.

Los propietarios del establecimiento balneario á que nos referimos, no han omitido por su parte gasto ni sacrificio alguno para conseguir, como hoy lo han hecho, que aquel, resulte uno de los mejores en su clase digno de ser visitado por cuantas personas apetezcan comodidad, aseo y limpieza, si que tambien por aquellas que padezcan cualquiera afección de la piel aun de las más rebeldes á todo tratamiento médico.

La tarifa de precios vigente en el balneario, no puede ser más accesible y económica para todas las clases de la sociedad.

Se facilita á los bañistas, carruajes propiedad de los dueños de los baños, para ir á todas las horas del día.

Ya podemos ampliar nuestra información, con respecto á las corridas de toros que se proyecta organizar para la próxima feria.

Estas, tendrán lugar en los días 15 y 16 del mes de Agosto.

Los diestros que probablemente quedarán para hoy jueves contratados, serán «El chico de la Blusa», «Naverito» y «El Maera».

El lunes último salieron para Albacete para desde allí trasladarse á Peñascosa á adquirir los toros de ambas corridas, nuestros apreciables amigos D. Juan Antonio Fabregat y D. Luis Gil.

Para la próxima semana, ya quedarán impresos los programas anunciadores que se distribuirán inmediatamente y con profusión en esta localidad y en los pueblos inmediatos.

La plaza sufrirá una gran reparación para la que ya se han empezado los trabajos.

Nos consta que nuestro activo y celoso alcalde Sr. Román, se halla al lado de la empresa á la que presta su valiosa cooperación para que las corridas que se organicen satisfagan aun á los más exigentes aficionados.

De festejos tampoco vamos á carecer pues tenemos entendido que el Sr. Román se halla resuelto á echar la casa por la ventana, por ser el primer año de su presidencia en el Ayuntamiento.

Animo, entusiasmo y buena voluntad, que con estos tres atributos, no quedará nada bueno por hacer para el engrandecimiento de nuestras fiestas de feria.

Han sido destituidos del cargo que hace algunos años venían desempeñando, el cabo de la guardia municipal y dos agentes del mismo cuerpo.

La causa de esta destitución, obedece, según nos han informado, á ciertas faltas de puntualidad cometidas por aquellos en el desempeño de su cargo.

Se cree que serán repuestos nuevamente; aunque por lo que hemos oído, no creemos que sea muy pronto.

El sábado último salieron para Aspe y Novelda, respectivamente, nuestros respetables amigos D. Genaro Candela Alenda y D. Agustín Cervero. Cura propio de la Iglesia Parroquial de Santas Justa y Ru-

gina el primero, y Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, el segundo.

Con motivo de haberse trasladado la Lonja á la plaza de las Salesas y no participar dicha plaza de los servicios de Policía Urbana, se nos quejan los vecinos de aquella, para que nosotros roguemos al Sr. Alcalde que mande algún barrendero que se encargue de limpiar aquél piso y sacar las basuras que hay allí amontonadas.

Muy justo es que se atienda este ruego y no dudamos que el Sr. Alcalde atenderá las quejas de los vecinos de la plaza de las Salesas.

El domingo, terminaron la celebración del Jubileo del año Santo, el clero y fieles de la insigne Iglesia Parroquial de Santas Justa y Rufina.

El mercado último ha estado bastante animado á pesar del excesivo calor que ha reinado durante todo el día.

Los huevos y las aves, se han cotizado á los mismos precios, (con tendencia al alza) que en los mercados anteriores.

Las mayores transacciones, se han verificado en las frutas y legumbres para llevarlas á otras poblaciones.

El calor de hoy, es verdaderamente irresistible y asfixiante.

El Corresponsal.

AVISOS DEL DIA

OTRO DICCIONARIO DE ALCUBILLA, en 32 tomos, empastados, completo, hasta con los suplementos de 1906. Se vende en la redacción de este periódico. 8-1

Academia de Caligrafía ESTABLECIDA EN EL COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA MERCEY DIRIGIDA

— POR — Don Juan Saura Velasco Horas de clase de 7 á 8 y 11 á 12 de la mañana. Honorarios, 7 50 pesetas al mes. Sta. Quiteria, 13, Murcia.

Contra el Sol

Gran depósito de persianas de todas clases de hilo, cadenilla y transparentes para despachar de todas medidas y también se arreglan las usadas á precios módicos.

En el mismo establecimiento hay inmenso surtido en esteras de verano para habitaciones que no las hay mejor y esteras chinas de varios dibujos de la mejor fábrica. 20-16-a

Acreditado establecimiento de estereria de

JOSÉ FUSTER

CALLE DE LA SOCIEDAD NUM. 12.

RATAS Y RATONES

Moscas y Mosquitos. Pulgas y Chinches SE DESTRUYEN

Las Ratas y Ratones, con la «Pasta fosfórica Steiner», bote 30 céntimos. Las Moscas y Mosquitos, con el papel «Tanglefoot», doble hoja, 25 céntimos. Las Pulgas y Chinches, con los polvos insecticidas «Gior», caja, 50 céntimos. De venta: Droguería de PEDRO GOMA FERRE. Calle Pascual (Contraste). Murcia. 10-4

Dentista en Torreveja

El conocido cirujano dentista de Madrid Sr. Garrido, se haya temporalmente en esta población, quien construye con solidez y economía dentaduras completas ó parciales, empleando para el objeto los mejores materiales de las fábricas del extranjero, garantizando la perfecta adaptación á la boca y que han de facilitar extraordinariamente tanto la masticación cuanto la palabra.

Muchas veces se pierden las dentaduras naturales por no cuidarlas y á fin de evitar esto, se limpia, orifica en parte y expende elixires y polvos para su limpieza y por último, se extraen sin dolor las muelas y dientes que no deban conservarse, así como los raigones.

Calle de D.ª Mariana Pineda, 16. 26-9

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy. Jueves 25 de Julio.—Santiago, apóstol, patrón de España; San Cristóbal, mártir; San Cucufate; Santa Valentina; San Florencio y San Félix, mártires.

Santos de mañana: Santa Ana.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de Santiago por D. Francisco Hernandez Abellán é hijo. Mañana en Santa Ana por D.ª Maria Lopez Cabezuolo.

CULTOS

En Santa Eulalia, principia esta noche al toque de oraciones, un solemne novenario á Nuestra Señora de los Angeles, continuando los demás días á la misma hora.

Noticias Locales

Elogio de un maestro

Por referirse a un amigo y colaborador copiamos con mucho gusto lo siguiente, del «Heraldo de Mazarrón»:

«La Junta se constituyó en el colegio que dirige don Luis Marco, procediendo acto continuo al examen de los párvulos y a los que se dió asueto para que no alterasen el orden y pudieran con más comodidad y sin molestias para los pequeños someter a las restantes secciones a un análisis detallado y concienzudo.

La Junta salió altamente satisfecha del resultado obtenido por dicho profesor a quien felicita por el feliz resultado que corona su labor durante el curso finado y por la extensión de los programas oficiales y particulares del antedicho colegio, que en algunas asignaturas invaden la enseñanza superior.

Conste que la escuela municipal que dirige el Sr. Marco está a una altura digna de toda loa y que su profesor honra e cuerpo a que pertenece.

Pedid en todos los establecimientos el COGNAC TERRY.

Paseo de la Glorieta

Esta noche de siete y media a once y media habrá música en dicho paseo por la banda que dirige D. José Mirete que ejecutará un bonito programa de piezas de los populares y notables maestros Gabilero, Chueca y otros; del modo siguiente:

- 1.º Pasodoble «La Bella Geraldina».—Santos.
- 2.º Si las mujeres mandasen, «Gigantes y Cabezudos».—Caballero.
- 3.º «Eloisa» Mazurka.—Gomez.
- 4.º Jota «La alegría de la huerta».—Chueca.
- 5.º «Chateaux Margaux» Vals.—Caballero.
- 6.º «Duo de la africana».—Caballero.
- 7.º «Colón» Pasodoble.—Erviti.

Para sal buena, la de las Salinas de Sangenera. Depósito: Calle del Carril, número 7.

De baños

Desde su hacienda de la Peraleja se ha trasladado a Torreveja, nuestro amigo D. Enrique Guillaumon, con su apreciable familia.

Heridos

Ayer mañana ingresaron en este hospital provincial, Antonio Frutos Pedreño y Pedro Gonzalez Martinez, el primero con una herida contusa en la cabeza, producida con un legón y el segundo con una herida en la cabeza, producida con una picaza, ambas inferidas en riña.

El motivo de esta fue por si el uno regaba antes que el otro.

LICORERO

Licor digestivo y exquisito

Audiencia

Causas para mañana:

En la sección primera, una del juzgado de Totana, por el delito de hurto.

Defensor Sr. Cañada. Procurador señor Garcia Serrano.

En la segunda, dos del juzgado de La Union, por los delitos de amancebamiento y lesiones.

Letrados Sres. Perez Marin, Cañada y Martinez Lopez.

Procuradores Sres. Gonzalez Sanz, Salvat y Trigueros.

Buen servicio

Hace algun tiempo se cometió en Cotillas un robo consistente en 16 cabras al vecino de dicho pueblo Pedro Lopez Oliva.

La guardia civil, tras de incesantes pesquisas, logró averiguar, que las citadas reses estaban en poder de José Garra Gallego (a) Chico, del partido de Nonduermas, el cual las había comprado en la cantidad de 200 pesetas.

El ganado ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

SUAVER

Cirujano-dentista.—Príncipe Alfonso, 18.

Sufragios

Mañana jueves, aniversario de la señora D.ª Josefa Martinez Solís (q. e. p. d.), se dirá una misa a las siete en el altar de San José de la iglesia parroquial de San Lorenzo.

Su esposo D. Eduardo Medina é hijos, suplican a sus amigos la asistencia a dicho acto.

Gratitud

En nombre de la esposa, hijos y demás apreciable familia del que fué nuestro estimado amigo D. Manuel Tarin, damos las más expresivas gracias a todos aquellos que con motivo de la reciente defunción de este excelente esposo y padre ejemplar han acudido a prodigarles

sus consuelos y a tributar al finado los últimos tributos piadosos del afecto y la amistad.

Al cumplir este encargo repetimos nuestro pésame a la afligida familia.

Viajero

Ayer regreso de Madrid el diputado á cortes por esta circunscripción nuestro estimado amigo D. Jesualdo Cañada.

EL TROPÓN procura salud y fuerza.

Título

En la Secretaría de la Junta de Instrucción pública, se ha recibido el título de Bachiller, expedido á favor de D. Francisco Chápoli y Albarracina, vecino de Cartagena.

Viajero

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro amigo el ilustrado maestro del Puerto de Mazarrón D. Luis Marco Ramirez.

Sufragios

Todas las misas que se digan hoy en la Merced, hasta las 12, serán aplicadas en sufragio de las almas de D. Santiago Miró y D.ª Agueda Soto y Adalid.

Recreativo Garden

Hoy jueves, de cuatro y media á siete y media, cuarteto. Coches en el Arenal á 15 céntimos asiento, desde las tres y media en adelante. Helados: Mantecado, limón y café.

Café del Siglo

Helados para hoy Mantecado, melocotón, Horchata y Limón, y el riquísimo café helado, cerveza Coma y de varias clases. Se sirve á domicilio.

Café del Arenal

Helados para hoy: Mantecado, Melocotón, Café blanco, Biscuit-glasé, Horchatas, Limón y Café helado. Servicio á domicilio.

AMA DE CRIA.—Para su casa ó la de los padres, hay una con leche de seis meses y 25 años de edad. Darán razón en el camino de Santomera, en las Peñicas, preguntando por Antonia Alcaráz. 3-3

¡No más hernias!

Se curan con el braguero TORTOSA

Nuestro braguero ha resuelto todas las dificultades y peligros que trae consigo la curación de la hernia inguinal. Nada de operaciones quirúrgicas.

Nuestro braguero cura radical y completamente las hernias reducibles y recientes.

La fuerza del resorte es proporcional á la necesidad que ha de cumplir el aparato según la forma de la hernia, edad del enfermo y todas las demás circunstancias. Padece quien quiere padecer, pues la curación es segura, y en prueba de ello regalamos el aparato á quien no le sirva.

No produce molestias de ningún género aún en los niños de más tierna edad. Precios según clase.

Nueva especialidad

La última palabra en vendajes umbilicales para señoras. Presión á voluntad, sin muelles, fijos y sin que causen molestias.

Vicente Tortosa (HIJO), Cartagena. CARIDAD, NUM. 14.

Nota.—Las aplicaciones se practican todos los días no feriados de 3 á 6. 90-36

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 24 DE JULIO

TEMPERATURA: á las 9 de la mañana, 27 grados y 2 décimas, sobre cero. A las 3 de la tarde, 30 y 2 sobre cero. Temperatura máxima, 31 y 1 sobre cero. Temperatura mínima del día, 22 y 3 sobre cero. Temperatura al sol, 37 grados y 6 décimas. Por la madrugada, 21'6 sobre cero.

PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las 9 de la mañana, 760'9 A las 3 de la tarde, 758'7.

DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las 9 de la mañana, E.; brisaa. A las 3 de la tarde, SE.; viento.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, nuboso. Por la tarde, nuboso.

EVAPORACIÓN: 13'4 milímetros.

LA HUELGA EN CARTAGENA

Hasta ayer tarde continuaba sin resolver la huelga de los cargadores del muelle de Santa Lucía de Cartagena; ocasionando esta actitud de intransigencia bastantes perjuicios al comercio de la vecina ciudad.

El gobernador á su llegada anteayer á Cartagena, fué recibido por el alcalde de Cartagena y otras autoridades; se hospedó en el Hotel Ramos; celebró conferencias con patronos y obreros y regresó por la noche á esta capital para despachar varios asuntos.

* Ayer mañana volvió á Cartagena para volver también por la noche, siendo nuestras noticias que no se había llegado á un arreglo continuando la paralización en la carga y las negociaciones entre patronos y obreros para solucionar la huelga.

DEFUNCIONES EN CARTAGENA

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, ha fallecido rodeado de su distinguida familia, el teniente de navío, D. Antonio de Briones y Agosto.

Su muerte ha causado general sentimiento en esta localidad, donde era muy querido por sus excelentes cualidades. Sus compañeros del Cuerpo, y sus íntimos, han perdido uno de sus mejores amigos, y la Patria, uno de sus más leales é inteligentes servidores.

El sepelio de su cadáver, ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su familia nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

—También ha dejado de existir el médico mayor de Sanidad de la Armada, D. Galo Calvo Raye y Garcia Quintana, persona estimadísima por sus excelentes condiciones y méritos que le adornaban y de grandes conocimientos y prestigio en el cuerpo á que pertenecía.

Dios conceda á su inconsolable familia toda la resignación cristiana que necesitan en estos momentos de terrible prueba, para soportar delor tan inmenso.

EFEMERIDES PERIODISTICAS

25 de Julio de 1624.—Ve la luz pública en Barcelona uno de los pliegos del periodismo primitivo, con el título siguiente:

«Nueva y verdadera regozijada para los cristianos traída de Levante á los 25 de Julio de 1624, de una famosísima presa que á los 13 de dicho mes han hecho 17 galeras de Sicilia y Nápoles y tres de Malteses yendo en busca de las galeras de Biserta y de Argel»

ARCHENA

20 de Julio de 1901.

Sr. Director del DIARIO DE MURCIA.

Muy apreciable señor mio: Como ha sido V. indulgente con mi anterior, dándole cabida aunque inmerecida en las columnas del periódico que V. tan dignamente dirige, me atrevo con la segunda, procurando ser breve, tratando en la presente como en la citada anterior, asuntos religiosos de esta localidad.

Empezaré para honra de este vecindario, por manifestar que se han verificado las procesiones del santo jubileo, con el mayor orden y religiosidad, asistiendo á ellas casi todo el pueblo.

Después de terminadas estas procesiones ha salido el Viático en público para los enfermos yendo bajo pábulo, con numeroso acompañamiento, repique general de campanas; la banda de música; y lo consigno con placer que durante toda la procesion por las calles, no hubo necesidad de llamar la atención á nadie por falta de respeto, pues todos se descubrieron y postrados de rodillas adoraban al Santo de los santos.

Los dignos señores cura párroco D. Gabriel de Molla y coadjutor don José Antonio Tortosa incansables en cuanto se refiere al culto de nuestra Santa Religión, no omiten medios para que todos los actos exteriores resulten con el mayor esplendor para honra de Dios y bien de sus feligreses.

El domingo último se celebraron grandes fiestas dedicadas á Nuestra Señora del Carmen despues de un solemne novenario, cuyas fiestas son costeadas por los doce hermanos únicos que componen la Cofradía de esta imagen en esta villa, la que fué comprada por ellos hace dos años y han costeado también el retablo, camarín y la capilla en que se le venera, siendo la mas visitada por los fieles á pesar de ser la más nueva que hay en esta parroquia; y es que el dulce nombre del Carmelo bajo cuya advocación se invoca á la Virgen purísima de Nazaret es sin duda el más antiguo, desde que el gran Elias la aclamara en aquel monte santo y esta devoción se ha ido trasmitiendo de generación en generación, siendo pocos los cristianos que no lleven en el pecho el santo escapulario de nuestra Madre amorosa del Carmen.

A las diez de la mañana empezó la función religiosa que resultó solemne, terminando á las doce. De la oracion sagrada se encargó el joven é ilustrado licenciado don

Enrique Sanchez que por primera vez ocupaba la cátedra del Espiritu Santo.

El tema de su discurso ha sido la necesidad que tenemos de la protección de la Virgen Santísima para alcanzar los favores del Cielo.

El panegirico que hizo de la Orden del Carmelo y de las gracias alcanzadas por sus devotos, fué hermoso; unido esto á la sensación natural que experimentaba como hijo de este pueblo viendo el templo lleno de fieles ávidos de oír la palabra de Dios por los labios del joven y nuevo orador produjo grata impresión en el auditorio; siendo muy felicitado y augurándole que llegará á ser un gran orador.

La santa misa la celebró el coadjutor de esta parroquia siendo diácono y subdiácono, D. Juan José Marco profesor del Seminario, y virtuoso seminarista D. Francisco Medina estos dos hijos también de Archena. La parte musical estuvo á cargo de D. Joaquin Tormo, que fué desempeñada con acierto.

Terminando las fiestas con una lucida procesion, que recorrió las principales calles de este pueblo.

Pueden estar satisfechos los doce hermanos, únicos que forman esta Hermandad, por el buen orden de estas fiestas; por lo que se merecen la enhorabuena, y de que V., señor Director, si lo estima conveniente, se digne publicar sus nombres, que lo son: D. José Antonio Sanchez, don Serafin Sanchez, Alcalde presidente de este Ayuntamiento, D. Onofre Gil juez municipal, sus dos hijos D. José y D. Onofre, D. Juan José Gil, D. Manuel Carretero, D. Fernando Galindo, D. Clemente Crebilleu, D. Andrés Banegas, D. José Gerrido y D. Pascual Ortega.

Anticipándole las gracias se repite suyo aftmo. s. s. q. b. s. m.,

MIGUEL GARCIA.

ALCANCE DE NOTICIAS

Madrid 23 de Julio de 1901.

Por ahora el Sr. Sagasta no tiene señalada fecha para su salida de Madrid.

Antes de su viaje á Avila, se celebrarán dos ó tres Consejos de ministros para establecer líneas generales sobre los proyectos que han de presentarse en la próxima legislatura.

También se acordará pronto una combinación de gobernadores.

Para el caso de que insista en su dimisión el Sr. Quiroga Ballesteros, parece muy probable el nombramiento del señor Sánchez Pastor para la subsecretaría de Gobernación.

—En el primer expres ha salido esta tarde para Vitoria el presidente del Congreso, Sr. Moret, acompañado de su distinguida familia.

El Sr. Moret, despues de pasar unos días al lado de su hija, que reside en dicha ciudad, se propone hacer un largo viaje por el extranjero.

EN LOS PASOS DE SANTIAGO

Los vecinos de dicha calle celebraron anoche la víspera del Santo Apostol, con música, cohetes y otros regocijos populares.

La calle estaba adornada con mucho gusto, por arcos de follaje, infinidad de banderitas é iluminada con profusión de farolillos de colores.

Gran número de jóvenes de la citada calle y de las inmediatas, contribuían con su presencia á que la fiesta resultara más agradable.

La banda de música de Raya amenizó la velada, siendo aplaudida varias veces, por la acertada interpretación que dió á las piezas que tocaron.

Quando terminó la música, se organizaron varios bailes populares y en la puerta de una casa se organizó un concierto de canto flamenco que daba el ópio.

Esta noche continuarán las fiestas. Habrá música, pólvora en abundancia y otras cosas.

SE ALQUILAN

un piso principal y un segundo con bastantes y cómodas dependencias en precio módico, en la calle de Victorio número 9. Para tratar en la misma calle, casa núm. 1, donde están las llaves.

SE VENDE una MAGNIFICA MAQUINA PARA HACER MEDIA y otros objetos de punto. Dicha máquina es sistema Harrison, núm. 40, de 27 centímetros; la más nueva que hasta las que hoy se conocen.—Floridablanca, 6.

TELEGRAMAS

De ayer tarde

A las 3'15.

Dicen de Nápoles que el estado de Crispi es desesperado. El ilustre hombre público se encuentra agonizante.

Telegramas de Stokolmo comunican que á consecuencia de una horrosa explosión, ocurrida á bordo de un buque americano con cargamento de petróleo, resultaron diez de sus tripulantes muertos.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo ministro de la Gobernación.

El asunto principal que se tratará en el Consejo de ministros de esta tarde, será la reorganización de todos los servicios públicos.

De anoche

A las 7'10

Telegrafían del Africa occidental, que uno de los trenes de dicha línea, se hundió á consecuencia de los desprendimientos de los terrenos porque atraviesa.

Un furgón que conducía varias fieras se rompió; las fieras salieron del coche y mataron á cuarenta negros traficantes que las llevaban para venderlas.

Los empleados del tren se salvaron subiéndose á los techos de los coches que quedaron sin hundirse.

Las fieras huyeron despues de destrozor horriblemente los cadáveres de los negros.

Ójeda, representante de España en Tánger, desmiente el asesinato de los españoles, que ha publicado toda la prensa.

Dice que estos estaban secuestrados por los moros, habiéndose conseguido el rescate de la jóven, la cual llegará pronto á Tánger.

Anade que se gestiona el de su hermanito, esperando conseguirlo en breve plazo.

De la madrugada

A las 11'30.

En el Consejo de ministros que se ha celebrado bajo la presidencia de Sagasta, se acordó que los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, exciten el celo de los gobernadores y fiscales para reprimir y castigar, en los mitins que se celebren, los insultos que los oradores dirijan á la guardia civil.

También se acordó la publicación de un decreto del ministerio de Instrucción pública, regulando los derechos de los profesores auxiliares.

Igualmente acordó el Consejo aplazar la resolución que ha de recaer en la reclamación formulada por los ingenieros civiles, contra las ingerencias de los ingenieros militares.

A las 11'35

El ministro de Gracia y Justicia continuará este verano los trabajos de las reformas que trata de introducir en su departamento.

Teverga reformará las leyes penales, suprimirá las demarcaciones notariales, quitará los derechos que hoy tienen los Registradores de la Propiedad, señalándoles sueldo y reformará la ley hipotecaria.

La opinión ha recibido con aplauso el anuncio de estas reformas.

A las 11'40

Telegrafían de Zurich, que en una asamblea de anarquistas que se celebraba en aquella población, un centenar de dichos sujetos promovieron una acalorada discusión que pronto degeneró en sangrienta riña.

A consecuencia de ella resultaron infinidad de heridos y un muerto.

La policía intervino, y despues de varias cargas, logró disolver la reunión y restablecer el orden.

EL LEGÍTIMO

Petróleo Gal

PARA EL PELO

En Murcia el BAZAR MURCIANO, calle de la Plateria, núms. 66 y 68. En Cartagena, la Sucursal del BAZAR MURCIANO calle Mayor, núms 8 y 10.

LA COQUETA

(MONÓLOGO)

— YA ES TARDE —

¡Que pena Señor que pena! creer que fui una sirena y que me pude casar ¡que es una cosa tan buena! ¡ay! no lo quiero pensar. Primero porque á Luisito joven galante y bonito engañé fingiendo amor y burlado el pobrecito murió de pena ¡que horror! Y mi primo Baldomero que es un chico lisonjero su cariño me ofreció y al decirle «no te quiero» de tal modo se corrió que apenas ocasión tuvo porque buscándola anduvo para burlarse de mi quiso aprovecharla y hubo de espresarse el chico así. Me llamó necia, importuna, veleidosa cual ninguna, presumida, desleal, me dijo loca, tontuna y coqueta sin igual. La verdad, fué un imprudente; más lo que dijo demente llevó algo de razón lo perdoné francamente sin ninguna dilación. Acariciéme Evaristo y el simpático Calisto amigos de oficio igual y á los dos di ¡Vive Cristo! una corrida *bestial*. Pedro, Juan, Manuel, Antonio, Gregorio, Alfredo, Apolonio, todos, todos fueron míos y pagué ¡voto al demonio! sus amores con desvíos. Un bachiller y un teniente, del comercio un dependiente un vate y un cirujano con oratoria elocuente también pidieron mi mano. Luego dos y tres vinieron mas todos, todos se fueron burlados ¡cuánto gocé! divertida me tuvieron más de un año; aquél José. El banquero de la esquina pariente de mi vecina la simpática Leonor prima hermana de Faustina bordadora de primor. Aquél José, vamos, era un chico tan calavera, se vino de mí á reír, y lo mandé á la pradera viento en popa sin mentir. En fin, después vino Ernesto muchacho fino y modesto, y fuese cual los demás despreciado con pretexto de impedirlo mis papás. Pero ¡ay de mí! cual las flores pierden sus bellos colores y el céfiro antes sutil que llevaba los colores de áureo y precioso pensil. Se convierte en puro viento en huracán turbulento que arrebató libertino de ira y furor sediento cuanto halla en su camino. Así en sus primeros años libre de penas y daños reí, gocé sin cesar y hoy que veo los desengaños ya no los puedo evitar. La desgracia, el hado adverso me presenta de reverso la dicha de mi niñez y si canto cada verso parodia mi avilantez. Y cuando las alegrías recuerdo de aquellos días tan dulces y venturosos dicen las lágrimas mías ¡que caros son los esposos! Ya mi rostro nacarado ni es bello ni deseado por el apuesto doncel que antes me hubo requereado ¡oh desengaño cruel! Mi belleza soberana antes me hizo la sultana de la margen del Segura y hoy es solo sombra vana mi celestial hermosura. Pues si en mi estravío loco alguna vez me coloco frente á frente de mi espejo, ¡ay! me apuro y me sofoco todo es en mí feo y viejo. ¡Adiós gratas ilusiones que alegráis los corazones con mentido parecer! ¡Adiós dulces emociones del alma de una mujer! Pues en el pueblo que habito todos saben mi delito nadie ignora lo que fui plástima de marido marido que perdí! Y cuando esto considero tanto y tanto desespero que me digo sin cesar ¡quién pillara un... horechatero con quién poderse enlazar! Pues ya rayo en los cuarenta, mi frente arrugada ostenta propias sí de la vejez

y mi pecho desalienta doblegada su altivez. Mi mente loca delira y mi corazón suspira por encontrar un galán, mas nadie, nadie me mira y yo muero con mi afán. Si, yo muero con la pena de ver que fui una sirena y que me pude casar ¡que es una cosa tan buena, y hoy no la puedo lograr!

MANUEL MARIN GARNICA.

Sección Amena

A mi querido padre en el día de su santo

Quando era niña tu amor, en brazos ¡ay! me llevaba, y tierno me acariciaba como la brisa á la flor. ¡Qué gracias pues al Señor pediré por tanto bien, sino que pueda también ser tu apoyo en la vejez ya que eras tu en mi niñez mi delicia y mi sostén? Tu hija que sabe amarte padre, con tan grande ardor, la intensidad de su amor, hoy quisiera demostrarte. Mas si el afán quiere hablarte se lo impide la emoción... ¿En aquesta situación qué otro medio, pues, le resta sino hacerte una protesta de cariño y sumisión? Tú, papá, eres mi guía, eres mi dulce sostén, eres mi dicha y mi bien, y mi encanto y mi alegría: cuanto te amo bien querría demostrarte hoy tiernamente, pero ni el amor consiente ser pintado en malas letras ni tu que en mi alma penetras del mio ignoras lo ardiente. Por ti, papá, muy querido, que sacrificios no hiciera si por verte feliz, diera los encantos de mi vida; tú eres la flor preferida del jardín de mis amores; pues no hay flor entre las flores que como tú me embelese, ni que tanto me interese con sus brillos seductores. Hoy que celebras tu santo te ofrezco, papá querido, mi corazón y mi vida pues tu eres mi dulce encanto sí, papá, te quiero tanto, tanto suspiro por tí, que si apartarte de mí el hado cruel pudiera... mientras yo vida tuviera mi orfandad llorara, sí.

M. de los Angeles Crespo.

A mi querido amigo Santiago Marin, en su día

Cojo la pluma al fin y me decido, quiero felicitarte que es tu día pero la inspiración de la poesía pocas veces amigo la he sentido. Quiero que sepas que jamas me olvidé de lo que es tu contento y alegría por eso te desea el alma mía feliz tu día y de placer henchido. Que nada turbe tu ventura y calma que goces mil y mil como el presente en paz con tu familia y con tu alma y que el Señor, tan bueno y tan clemente de la ciencia y virtud te dé la palma y orne con ella tu gloriosa frente.

B. Marin.

Recuerdo á mi querido padre Santiago Jara Tornel

Todo en mi infancia para mí era gloria, pero ¿cómo volvióse eterno duelo? veinte años hace que mi amado padre me dió el último beso. Que la muerte implacable se gozaba en llenarme de luto y desconsuelo, no puedo yo dudarlo, ya soy hombre y todo lo comprendo. Era una tarde, cuando de mi casa salió el cortejo fúnebre en silencio, y quejas de dolor de mi partían; sin comprender aquello. Cuando todo en mi infancia sonreía, sobrevino este lance tan funesto que ahuyentó los placeres de mi alma vistiéndome de negro. Mas hoy que mi razón, aunque alligada, de mi desgracia escucha los lamentos, es muy justo, muy justo, padre mío, te mande este recuerdo. ¡Oh Dios omnipotente! tú, que puedes dominar con tu mano el mundo entero; ten á mi padre donde esté á tu lado; dale tu bendición y estoy contento.

José Jara Lopez.

CHARADAS

Soluciones á las anteriores: Romántico.

A Joaquinito Cerdá

En mi «primera» con «cuarta» al campo me pienso ir como llegaré cansado, en «primera-dos» á dormir,

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la *Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Bilia, Convulsiones difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago e Intestinos.*

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: GIOL, BARCELONA

Depositarío en Murcia: Farrán Ballespi. — Venta: en las buenas farmacias.

me echaré sin pena alguna acordándome de tí; nota musical la atres» y el «todo» para servir.

Galán

A mi simpática amiga Magdalena Lopez Barberan

Un amigo.

Guia de Eraso

Aprecian «dos» y «tres» los labradores; la «prima-tercia» y «cuarta» el ganadero; á su «primera» y «tercia» ama el torero;

Se ha recibido en la redacción de este periódico, la Guia oficial de los Ferrocarriles, de Eraso. Su precio Una peseta.

Magnesia efervescente del Dr. Trigo

UNICA DE ESPAÑA

Premiada en las Exposiciones de Madrid y París. — Aprobada por la Real Academia de Medicina de Valencia.

Preparada á la inglesa con drogas purísimas, aromatizada con limon puro, es un refresco incomparable, atemperante y de muy grato sabor.

De venta en todas las farmacias y droguerías de España. 10-7

Se recomienda por todas las eminencias médicas

la Emulsión Marfil al Guayacol

como un medicamento heróico para la curacion de los *catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.*

Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la *dentición* y hace desaparecer el *raquitismo* y *escrofujismo* dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

DEPÓSITO CENTRAL: GONZALEZ MARFIL. — MÁLAGA. 12-9

COGNAS TERRI

Destilados de vinos escogidos de Jerez, la mejor marca española, probadlos y os convencereis.

10-2

E. RENARD, CIRUJANO DENTISTA

calle de Calderón de la Barca, núm. 1.

Consulta de 9 á 13 y de 15 á 17

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICEROL-FOSFATO DE CREOSOTAL CAL CON

Preparacion la más radical para curar la *tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfisemas, conjuntivas, impotencia, debilidad general, postasion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofujismo, etc.* Frasco 250 pesetas. Depósito Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41. Madrid y otras farmacias.

En Murcia: Farmacia de Ruiz Sequero y príncipales.

En Cartagena: Farmacia de J. Coterruelo. 10-6

J. M. RIVERO

Cosechero, Almacenista y Exportador de Vinos de Jerez y Sanlúcar JERÉZ DE LA FRONTERA

Casa fundada á mediados del siglo XVII

GRAN PREMIO ÚNICO CONGEDIDO A VINOS DE JERÉZ EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1900.

Siendo esta casa la mas antigua en su clase, no es extraño la gran fama de que gozan los vinos de su célebre marca «CZ» así como su excelente aguardiente «Gran Cognac Jerezano».

Depósito y representación para las provincias de Levante «Bodegas Franco-Españolas», Depósito de Murcia, D. Antonio Martinez González, Frertería, 24.

RECIBOS PARA COBRAR ALQUILERES. Se venden á PESETA el ciento, en la redacción de este periódico, Platería, 23. 15-9

PARA COBRAR RENTOS, hay recibos con sus correspondientes condiciones en el respaldo, á DOS PESETAS el ciento en esta redacción.

AMA DE CRIA. — Hay una para casa de los padres leche de un mes, viuda. Darán razón en la plaza de Abastos preguntando por el Conserje ó su mujer.

AMA DE CRIA. Para casa de los padres, hay una con leche de tres meses y 24 años de edad. Darán razón en el camino de Espinardo, casas de Lison, preguntando por Teresa Barrera. 3-2

BARBERIA. Se necesita un dependiente que sepa su obligación, en la barbería de la viuda de José María García, Sagasta, 40.

J. ORTEGA

Cirujano-Dentista SOCIEDAD, — 8. — MURCIA.

PIANOS Y ARMONIUMS

al centado y á plazos

PIANOS Erard, Pleyel, Herz, Bord, Beisselot, Ghassaigne y Bernareggi. ARMONIUMS Christoffe, Dumouly y Alexandre.

INSTRUMENTOS de todas clases de las mejores marcas del mundo. Garantía absoluta en todos los negocios de esta casa. SE ALQUILAN pianos y armoniums.

— VERBÚ —

ARMACÉN DE MÚSICA

PLAZA DE SANTO DOMINGO, NÚM. 72 MURCIA.

Pídanse catálogos y notas de precios. 12-8

DEPENDIENTE de confianza hace falta uno en el almacén de carbón de la señora viuda de Precioso, Bsrrio de San Benito.

AMA DE CRIA. Para casa de los padres, hay una con leche de 20 días y 31 años de edad. Darán razón en el camino de Santa Catalina, en la Cruz quebrada, preguntando por Juan Caputana. 3-3

SE ALQUILAN CASAS

Para la presente temporada se alquilan Casas con las comodidades necesarias en la orilla del mar Menor próximo á los cazares; para tratar calle del Porche de San Antonio núm. 4 Murcia.

Tarjetas fantasia grabadas y nacaradas, para niñas y señoritas; se hacen á dos pesetas el ciento, en la imprenta de este periódico.

CORONAS FÚNEBRES desde las más lujosas á las más modestas, en todas clases, para adultos, jóvenes y niños. Depósito en Murcia: Casa de GERVASIO CANOVAS, Platería, núm. 15.

«DEL ARROYO» Cuentos per J. A. Lopez Sanchez-Solia

Deventa en las librerías de la Viuda de Perelló y «El Recreo» al precio de una peseta cincuenta céntimos.

PERDIDA, de un perro negro, pequeño, con el pelo anillado. A quién lo presente Puxmarina 5 se le agradecerá y gratificará.

EN LA CALLE DE VICTORIO núm. 18 queda abierto el despacho del mobiliario de una casa desde las 8 de la mañana hasta las 6 de la tarde. 4-4

BORDADORA. — Se confeccionan equipos para novias á precios muy reducidos y se pasa á dar lección á domicilio de todas clases de bordados. Plaza de Carniceros, núm. 17. p-8-5

DEPENDIENTE. — Hace falta uno que sepa su obligación, en la barbería de don Juan Gómez, Sagasta, 36.

TINTURA. — Ha llegado la tintura única la mejor que se conoce hasta el día, un solo frasco 2 pesetas. Traperia, 30; Pequería.